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Θέμα: «΄Εντονη ανησυχία προκαλεί στον τουριστικό κλάδο του Νομού Μαγνησίας η ραγδαία 

μείωση κρατήσεων από  την Αγγλία, λόγω της αποχωρήσεως του Ενωμένου Βασιλείου 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση».                                                                                                                                                             

Σχετ.:   Η με Α.Π. 7037/12.04.2019 Ερώτηση.  

 

Σε απάντηση του ανωτέρω σχετικού εγγράφου που κατέθεσε στη Βουλή των Ελλήνων ο 

Βουλευτής κ. Παναγιώτης Ηλιόπουλος, σας γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο Τουρισμού 

προκειμένου να διασφαλίσει την τουριστική εισροή από την Μεγάλη Βρετανία στην χώρα μας 

λόγω αποχωρήσεως του Ηνωμένου Βασιλείου από την ΕΕ έχει ήδη θέσει σε εφαρμογή 

στρατηγικό σχεδιασμό για την προετοιμασία και θωράκιση του ελληνικού τουρισμού, την 

ομαλότητα στη λειτουργία της τουριστικής αγοράς  και τη διατήρηση της ισχυρής δυναμικής στη 

προσέλκυση τουριστικού ρεύματος από τη Μ. Βρετανία στην Ελλάδα.  

Ο σχεδιασμός αυτός για τον ελληνικό τουρισμό,  ξεκίνησε να υλοποιείται από το 2017 

σταδιακά σε πολιτικό, επιχειρησιακό και επικοινωνιακό επίπεδο, με βάση και τις εξελίξεις από 

πλευράς ΕΕ και Ην. Βασιλείου, και περιλάμβανε: 

1.        Το συντονισμό  με τα αρμόδια Υπουργεία και σε όλους τους τομείς πολιτικής, που 

σχετίζονται με τον τουρισμό σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. 

• Μερίμνησε ώστε να εξασφαλιστεί με νόμο η απρόσκοπτη τουριστική 

δραστηριότητα των βρετανικών τουριστικών επιχειρήσεων και 

επαγγελματιών  στην Ελλάδα μέχρι το τέλος του 2020, διασφαλίζοντας έτσι την 

ομαλότητα για τη φετινή  και την επόμενη τουριστική περίοδο. Συγκεκριμένα με τη 

νομοθετική ρύθμιση που ψηφίστηκε (αρ. 126 Ν. 4604/2019 (Α’ 50/ 26.3.2019), 

στην περίπτωση άτακτης αποχώρησης του Ηνωμένου Βασιλείου από την ΕΕ, είτε 

φυσικά πρόσωπα πολίτες του Ηνωμένου Βασιλείου ή νομικά πρόσωπα με έδρα 

τους το Ηνωμένο Βασίλειο μπορούν μέχρι 31 Δεκεμβρίου 2018 να ασκούν 

επιχειρηματικές τουριστικές δραστηριότητες στην Ελλάδα με τους όρους και 

προϋποθέσεις που προβλέπονται αντίστοιχα από το δίκαιο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. 

• Επισήμανε και παρενέβη στη διευθέτηση θεμάτων που αφορούν στους εποχιακά 

εργαζόμενους στον τουρισμό και την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη των 

τουριστών, που ρυθμίστηκαν ήδη με το νόμο  Ν. 4604/2019 και σε άλλα ζητήματα 

που ετοιμάζουν τα αρμόδια Υπουργεία και  το ΥΠΕΞ και αναμένεται να 

συμπεριληφθούν άμεσα σε επόμενο νομοσχέδιο (πχ. Διπλώματα οδήγησης, ζώα 

συντροφιάς). 
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• Έχει διαρκή επικοινωνία με τα αρμόδια Υπουργεία για την πλήρη ενημέρωση επί 

των εξελίξεων στους τομείς πολιτικής αρμοδιότητας τους που αφορούν τον 

τουρισμό (πχ.  Αεροπορικός τομέας, μεταφορές, δικαιώματα των τουριστών, 

προστασία καταναλωτών,  ηλεκτρονική επικοινωνία- περιαγωγή). 

• Έχει καταρτίσει και υλοποιεί τα βήματα της στρατηγικής του για όλα τα 

ενδεχόμενα, ακόμη και no-deal Brexit, και που αφορούν στον οριζόντιο συντονισμό 

σε θεσμικό επίπεδο για όλα  για την εξασφάλιση σε καίρια ζητήματα όπως η βίζα 

και τη διαχείριση θεμάτων που τυχόν προκύψουν και έμμεσα σχετίζονται με τον 

τουρισμό. 

• Έχει συμμετάσχει ενεργά σε  όλες τις ευρείες συντονιστικές συσκέψεις του ΥΠΕΞ (5 

έως σήμερα), και σε καίριες διατομεακές συσκέψεις. 

 2.       Καθοριστικής σημασίας ήταν η παρέμβαση του Υπουργείου Τουρισμού της Ελλάδας και η 

πρωτοβουλία μου ως Υπουργού Τουρισμού σε συνεργασία με τη Μόνιμη Αντιπροσωπεία της 

Ελλάδας στις Βρυξέλλες και τον Μόνιμο Αντιπρόσωπο Πρέσβυ κ. Α. Παπασταύρου, ώστε  ο 

τουρισμός να αναδειχθεί ως προτεραιότητα και να μπει ως ξεχωριστό θέμα στην ατζέντα των 

τεχνικών σεμιναρίων για την ενημέρωση και έγκαιρη προετοιμασία των χωρών μελών. 

Συγκεκριμένα η Ελλάδα διεκδίκησε και πέτυχε να πραγματοποιηθεί ειδικό για τον τουρισμό 

σεμινάριο στην Ομάδας Εργασίας του άρθρου 50 του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στις 8 Μαρτίου 

του 2018, με στόχο την ενημέρωση και έγκαιρη προετοιμασία των κρατών-μελών σε όλα τα 

ζητήματα που αφορούν στον τουρισμό. Το Υπουργείο Τουρισμού της Ελλάδας ήταν το μόνο 

υπουργείο κράτους-μέλους που διεκδίκησε επίμονα και πέτυχε να πραγματοποιηθεί το 

σεμινάριο για τον τουρισμό θεσμικά στην Ευρώπη, χωρίς υποστήριξη από άλλο-κράτος μέλος, 

και ενώ δεν προβλεπόταν αρχικά ο τουρισμός να ενταχθεί ξεχωριστά στην ατζέντα του 

προγράμματος των τεχνικών σεμιναρίων. 

3.       Αποτέλεσμα του επίμονου αιτήματος του Υπουργείου Τουρισμού της Ελλάδας, να 

αναδειχτεί η ανάγκη ετοιμότητας στον τομέα του τουρισμού, ήταν η δέσμευση της 

Ευρωπαϊκής Eπιτροπής κατά  το τεχνικό σεμινάριο της 8
ης

 Μαρτίου 2018, για την έκδοση 

Ενημερωτικού Δελτίου (https://ec.europa.eu/info/publications/factsheets-and-questions-and-

answers_en) προς ταξιδιώτες από και προς ΕΕ/ΗΒ σε περίπτωση «μη συμφωνίας», η οποία 

έκδοση πράγματι ακολούθησε άμεσα (Μάρτιος 2018) και έχει δημοσιευτεί σε 23 γλώσσες, 

προκειμένου να επικοινωνηθεί από τις εθνικές διοικήσεις προς τους ταξιδιώτες και τους 

επαγγελματίες του τουριστικού κλάδου. Το περιεχόμενο του απαντά στα ζητήματα που έχει 

αναδείξει από τον Νοέμβριο του 2017 με τα έγγραφά του το Υπουργείο Τουρισμού της 

Ελλάδας.  

4.       Το Υπουργείο Τουρισμού έχει ήδη φροντίσει για  την ενημέρωση και προετοιμασία της 

εγχώριας τουριστικής αγοράς, και σε συντονισμό  με το Υπουργείο Εξωτερικών 

πραγματοποιήθηκε σύσκεψη για τον τουρισμό  στο ΥΠΕΞ το Φεβρουάριο 2019, με τη 

συμμετοχή των τουριστικών φορέων της Ελλάδας. Υπήρξε εκτενής ενημέρωση των φορέων για 

τις μέχρι τότε κεντρικές δράσεις και τα επόμενα βήματα της εθνικής προετοιμασίας που 

αφορούν στον τουρισμό. Ζητήθηκε από τους τουριστικούς φορείς να αποστείλουν τις θέσεις 

τους, όπως και έπραξαν στην πλειονότητά τους.  

5.       Με προσωπικές επαφές  και παρεμβάσεις μου ως Υπουργός Τουρισμού στην Ευρώπη με 

όλους τους αρμόδιους θεσμικούς φορείς, και τους παράγοντες της βρετανικής αγοράς,  (πχ. τη 

βρετανική ένωση Ταξιδιωτικών Πρακτόρων ΑΒΤΑ και τους μεγαλύτερους tour operators της 

Βρετανίας,  TUI, Τhomas Cook) έγιναν ενέργειες  ώστε να συμπεριληφθούν όλα τα ζητήματα και 

οι εξελίξεις στο σχεδιασμό προετοιμασίας και αντιμετώπισης. Παράλληλα, με την πρωτοβουλία 

του Υπουργείου Τουρισμού, πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις μεταξύ της ΜΕΑ και του 

αρμοδίου φορέα της τουριστικής αγοράς των χωρών -μελών της Ευρωπαϊκής                                                                                                      
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Ένωσης  ΕCTAA όπως και με τους μεγαλύτερους οργανισμούς της βρετανικής ταξιδιωτικής 

αγοράς. 

 

6.       Στον τομέα επικοινωνίας και ενημέρωσης του κοινού: 

• Έχει συμβάλει στην κατάρτιση των ερωταπαντήσεων (FAQs) που έχουν αναρτηθεί το 

κεντρικό site του ΥΠΕΞ. 

• Έχει συμπεριλάβει το αντίστοιχο banner και παραπομπή για το Brexit στις επίσημες 

ιστοσελίδες  mintour.gr (Υπουργείο), gnto.gr (ΕΟΤ) και  visitgreece.gov.gr (την πύλη 

πληροφόρησης για κάθε τουρίστα που επιθυμεί να επισκεφτεί τη χώρα μας). 

• Καταρτίζει έγγραφο ενημέρωσης τουριστών για χρήση από επαγγελματίες στα 

ελληνικά και αγγλικά, προς δημοσίευση. 

• Καταρτίζει φυλλάδιο για τους ταξιδιώτες, με χρηστικές συμβουλές πριν το ταξίδι, που 

είναι στο τελικό στάδιο, επικαιροποίησης του με βάση τις τελευταίες εξελίξεις. 

• Προετοιμάζει δράσεις επικοινωνίας του Ενημερωτικού Δελτίου που εξέδωσε η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

• Προγραμματίζει νεότερη Σύσκεψη με τουριστικούς φορείς,  με το Συντονισμό του 

ΥΠΕΞ και την ενημέρωση επίσης των Περιφερειών, μέσα στις επόμενες εβδομάδες 

αναλόγως των εξελίξεων σε ευρωπαϊκό επίπεδο, και στη συνέχεια τη διάχυση της 

πληροφόρησης (σε πυραμίδα) προς τους επαγγελματίες του τουρισμού και τις 

Περιφέρειες για την ετοιμότητά τους. 

7.       Υλοποιεί συγκεκριμένο σχέδιο για τη  διασφάλιση των τουριστικών μεριδίων της Ελλάδας 

από την αγορά του Ηνωμένου Βασιλείου,  μέσα από στρατηγικές συνεργασίες με τους 

μεγαλύτερους  ταξιδιωτικούς ομίλους και αεροπορικές εταιρείες, την καθιέρωση διαρκούς 

συνεργασίας με την βρετανική τουριστική αγορά για τα ζητήματα του ΒREXIT,    και την 

υλοποίηση του προγράμματος στην τουριστική προώθηση και προβολή της Ελλάδας  στην 

προώθηση και προβολή της Ελλάδας στην Μ. Βρετανία, μέσω του Γραφείου ΕΟΤ Λονδίνου.  

 Σημειώνεται ότι τα τελευταία χρόνια υπήρξε σημαντική διψήφια αύξηση στις αφίξεις 

Βρετανών τουριστών στην Ελλάδα, και το 2018 καταγράφηκε αύξηση 9,5% στις αεροπορικές 

αφίξεις από τη Βρετανία που ξεπέρασαν τα 3,6 εκατομμύρια για πρώτη φορά.  

 Tον Ιανουάριο του 2019 η ταξιδιωτική κίνηση από το Ηνωμένο Βασίλειο προς την 

Ελλάδα αυξήθηκε επίσης κατά 9,6%.  Ενώ και οι προκρατήσεις από το Ην. Βασίλειο για την 

Ελλάδα έως και το Φεβρουάριο,  ήταν σε θετικό πρόσημο, στο  +2,5% για τη θερινή τουριστική 

περίοδο του 2019  την ώρα που άλλοι δημοφιλείς προορισμοί στην ΕΕ είχαν αντίστοιχα μείωση 

στις προκρατήσεις από -5% έως -18%.  

 Τέλος σας γνωρίζουμε ότι δεδομένης της διστακτικότητας συνολικά στη βρετανική 

αγορά λόγω της αβεβαιότητας του BREXIT σε όλη την Ευρώπη, το Υπουργείο Τουρισμού 

παρακολουθεί στενά το ζήτημα και τις εξελίξεις, και είναι σε ετοιμότητα για τις επόμενες 

κινήσεις, με στόχο τη διατήρηση της πολύ θετικής δυναμικής των τελευταίων ετών στην αύξηση 

των τουριστικών αφίξεων από το Ηνωμένο Βασίλειο προς τη χώρα μας. 

     Η Υπουργός Τουρισμού 
           Ακριβές Αντίγραφο                                                                    

   Τμήμα Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 

            Βασίλειος Λεβαντίδης                Έλενα Κουντουρά 
                   Προϊστάμενος Τμήματος        

           ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ 

       1.Γραφείο Υπουργού 
       Σελίδες απάντησης: (3),  

        Σελίδες συνημμένων.: (0)  
       Σύνολο Σελίδων.: (3)  
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